

■“周野”系列报道之二

全球视野 尽善尽美

“周野”：人与动物和谐相处的完美典范

□记者 邱一帆/文 梁照曾/图

在“周野”，游客游览一天，能收获许多乐趣。

清晨，登上森林小火车探索“澳洲原野”“亚洲丛林”“狂野非洲”“熊踪秘境”等板块，沉浸式体验动物世界，感受不同“大陆”的风光与物种。

中午，在观鹿餐厅，与长颈鹿共进午餐，在你享用西餐美食时，可以投喂它们一把树叶，人鹿相望、相近、相亲。

天色将晚，凉爽许多，百鸟园内鸟儿更加活泼，鸚鵡歌唱，孔雀开屏，白鹇成群。徜徉在清幽如画的天鹅湖畔，霞光满天，落日熔金，当喧嚣散去，园区另有一种静谧却震撼人心的美。

在这个热到融化的夏天里，记者一行在“周野”寻到了一方清凉之地，既能消暑纳凉、欣赏美景，又能亲近自然、放飞心情，还能感受人与动物温馨互动、和谐相处的难能可贵。



游客与马零距离接触

1 让游客到动物家中做客

“周野”现活跃着两百余种、万余只珍禽异兽，存养动物品种之丰富、数量之多，在全国动物园里都排得上号。

建园之初，“周野”就希望为生活在园区的各类珍稀野生动物打造一个更生态更自然的生活环境，高度还原动物的野外生存环境，同时为游客提供更好的体验感，拉近动物与人的距离。“我们的设计理念就是人与动物共同拥有一个地球家园，人、野生动物与自然和谐共处，既能让人与动物亲密接触，又能让动物回归自然。”周口野生动物世界总经理张玉玺说。他们为东北虎建造假山，为小熊猫制作爬架，为袋鼠、鸚鵡打造嬉戏的自然草地，为非洲狮建造豪华“别墅”，为河马打造一片野趣十足的小池塘，为亚洲狼建造瀑布、植上家乡的草树……这样做，不仅提高了动物的幸福感，也让它们的居所成为一处景观，游客观赏起来更有代入感。

为了保证游客安全，“周野”在猛兽区设置有3道脉冲高压电网和隔离深沟，多重隐蔽性保护措施，保证安全的同时又自然美观。园区利用特有的演艺设备制作技术，设计了多道门禁互锁、门禁自动锁系统，防止因饲养员大意而出现意外状况。园区还拥有完善的监控和报警设施，如果动物越出监管区域，监控设施会自动报警。这些安全措施卓有成效，除了在建园初期、硬件未完善之时出现一起“斑马越狱”事件，其后再也没有发生动物逃跑、伤人事件。



游客给长颈鹿喂树叶

2 “动物丰容”还原它们的天性

亚洲狼园区地势高低有起伏，不但有青草地，还做了瀑布水系，狼群可以在其中洗澡、戏水；非洲狮园区设置有白色巨岩，非洲狮在金色光芒照耀下的巨岩上眺望远方，威风凛凛；长颈鹿园区除了大面积的青草地和高树外，还结合长颈鹿的身高，建造了高高的“巨型伞盖”，供其纳凉使用；天鹅湖畔，草地、湿地与水则相得益彰……在“周野”，游客可以尽享“动物丰容”带来的自然之美。

“动物丰容”是根据动物的生物学特性和原栖息地环境特点，通过采取食物和环境等方面的刺激，丰富野生动物生活情趣，满足动物生理心理需求，使动物展示出更多自然行为，恢复其原有天性而采取的一系列措施的总称。“动物丰容”，不仅有益于野生动物生长生活，还能让游客观赏到动物活泼自然的天性。

动物园充分考虑动物自身特点并结合现有

的地形植被，用深沟来防止动物跳出，尽量采取隐蔽的保护措施，为动物提供自然生长的生态景观，为游客展现出一幅原始神秘又生机勃勃的生态画卷，真正实现到动物的家中去做客。

“我最喜欢玻璃天桥这个设施，不仅能看动物，还能看景致。”游客李女士在玻璃天桥上玩得不亦乐乎，她认为这种设计能让游客产生对自然的敬畏与尊重，进而更加热爱人们生活的这个生物多样性世界。

在东北虎园区，透过玻璃，游客可以“深入虎穴”，与老虎“平视”；老虎也有机会“观看”游客。“在一般的动物园看老虎，不是隔着铁丝网，就是距离很远。来到周口野生动物世界，隔着玻璃，甚至可以与老虎自拍。”放暑假的大三学生吴浩兴奋地说，“我还近距离观看了老虎进食的画面，饲养员把鸡悬挂于高处，老虎一跃而起，争相捕食，惊险刺激。这才叫生龙活虎！”

3 人文关怀 善待每一只动物

最近，“周野”的3只母狮将要生宝宝了，动物园的饲养员也繁忙起来，他们要加强怀孕母狮的营养，按时给它们加餐。“根据特征，我们给它们起了名字，便于区分，这次要生产的是‘小耳’‘大美’和‘小美’。根据非洲狮的进食特点，我们一般在每天下午5点按时投喂。”周口野生动物世界车行区副主管钱昆说，“在非洲狮怀孕初期，我们注重给它们补充叶酸；怀孕中期，我们注重让它们营养均衡、提前适应产房环境；临产前，我们给它们准备了一只小羊来加餐。母狮生产后，如果奶水不足，我们还会给它们催奶。”

朱书是周口野生动物世界动管部的饲养员，与另外一名同事一起负责8头东北黑熊的饲养工作。上岗前，朱书和同事在杭州进行了严格培训。“不同动物喜好不同，食谱也会不同，比如黑熊的食谱中有它们喜欢的蜂蜜、苹果等。我们要严格按照饲料房统一配发的食谱进行饲养。另外，在平时的饲养过程中，我们注意观察它们的习性和粪便，发现情况不对，会及时报告兽医。”朱书说，“我现在和它们很熟了，每天和它们相处得很开心。”

李清海从事兽医行业30余年，拥有丰富的从业经验，他告诉记者：“园区动物很多，对动物疫病我们以防为主、防大于治，尽量不让动物生病。我们会根据动物的品种、体重状况，定期给它们打疫苗、驱虫，并进行季节性流行病防疫。在夜间，园区有专人巡逻，有状况能及时发现。动物宿舍装有空调，能根据气温变化，及时调节温度。”

正是有这样的专业饲养团队、医疗团队及一套科学的动物保育系统，才能让两百余种、万余只珍稀动物在“周野”茁壮成长、不断繁衍。

“为了保护野生动物，每个动物都有一个‘身份证’，记录着动物的身份、出生日期、重大的交易和交换、是否受过虐待等情况。”周口野生动物世界负责人郭云龙说，狮宝宝出生后，他们将会考虑举办征名活动、认养活动、留言活动，让游客近距离观察后台喂养幼兽的过程，深度探索狮宝宝的繁育、习性和成长等鲜为人知的奥秘，搭建游客与野生动物生态体验、科普教育之间的桥梁，让更多的游客共同支持野生动物的保护与保育工作，全方位呵护狮宝宝健康成长。①6